	
	



	ĐỀ MINH HỌA SỐ 27

	ĐỀ THI THỬ THPT QUỐC GIA
NĂM HỌC: 2019 – 2020

MÔN: Vật lý
Thời gian làm bài: 50 phút; không kể thời gian phát đề


Câu 1. Khi chất điểm dao động điều hòa chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì

A. động năng giảm dần, thế năng tăng dần.
B. động năng tăng dần, thế năng tăng dần.


C. động năng tăng dần, thế năng giảm dần.
D. động năng giảm dần, thế năng giảm dần
Câu 2. Cho đoạn mạch gồm điện trở có giá trị R và tụ điện có điện dung C mắc nối tiếp. Đặt điện áp xoay chiều 
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 vào hai đầu đoạn mạch. Công thức tính tổng trở của đoạn mạch này là

A. 
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Câu 3. Trong chân không, các bức xạ có bước sóng tăng dần theo thứ tự đúng là

A. ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X, tia gamma, sóng vô tuyến và tia hồng ngoại.


B. tia gamma, tia X, tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại và sóng vô tuyến.


C. tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X, tia gamma và sóng vô tuyến.


D. sóng vô tuyến, tia hồng ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia tử ngoại, tia X và tia gamma
Câu 4. Hạt nhân 
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A. 11 prôtôn và 24 nơtron
.
B. 11 prôtôn và 13 nơtron
.


C. 13 prôtôn và 21 nơtron
.
D. 24 prôtôn và 11 nơtron
.
Câu 5. Trong sóng cơ, công thức liên hệ giữa tốc độ truyền sóng v, bước sóng 
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 và chu kì T của sóng là

A. 
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Câu 6. Một sóng vô tuyến truyền trong chân không có bước sóng 50 m thuộc loại

A. sóng dài.
B. sóng cực ngắn.
C. sóng trung.
D. sóng ngắn.
Câu 7. Quang điện (ngoài) là hiện tượng electron bật ra khỏi

A. kim loại khi bị chiếu sáng
B. kim loại khi bị ion dương đập vào.


C. nguyên tử khi va chạm với một nguyên tử khác.
D. kim loại bị nung nóng.
Câu 8. Đặt điện áp xoay chiều vào hai đầu đoạn mạch chứa điện trở R, cuộn thuần cảm và tụ điện mắc nối tiếp. Gọi cảm kháng và dung kháng trong mạch lần lượt là 
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Câu 9. Hiên tượng nào sau đây gọi là hiện tượng quang điện ngoài?

A. Êlêctron bứt ra khỏi mặt kim loại do đặt trong điện trường lớn.


B. Êlêctron bứt ra khỏi mặt kim loại khi bị nung nóng.


C. Êlêctron bứt ra khỏi mặt kim loại do êlêctrôn khác có động năng lớn đập vào.


D. Êlêctron bứt ra khỏi mặt kim loại khi bị chiếu tia tử ngoại.
Câu 10. Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình 
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. Pha dao động của chất điểm tại thời điểm 
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A. 
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Câu 11. Trong chân không, ánh sáng nhìn thấy là các bức xạ điện từ có bước sóng

A. từ 380 mm đến 760 mm.
B. từ 
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 đến 
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C. từ 380 nm đến 760 nm.
D. từ 38 nm đến 76 nm.
Câu 12. Hạt nhân 
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82

Pb

 có

A. 82 prôton.
B. 128 nuclon.
C. 82 electron.
D. 206 nơtron.
Câu 13. M là một điểm trong chân không có sóng điện từ truyền qua. Thành phần điện trường tại M có biểu thức: 
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. Sóng lan truyền trong chân không với bước sóng 

A. 3 m.
B. 3 km.
C. 6 m.
D. 6 km.
Câu 14. Thực hiện thí nghiệm về dao động cưỡng bức như hình bên. Năm con lắc đơn: (1), (2), (3), (4) và M (con lắc điều khiển) được treo trên một sợi dây. Ban đầu hệ đang đứng yên ở vị trí cân bằng. Kích thích M dao động nhỏ trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng hình vẽ thì các con lắc còn lại dao động theo. Con lắc dao động sớm nhất là
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A. con lắc (1).
B. con lắc (4).
C. con lắc (2).
D. con lắc (3).
Câu 15. Năng lượng để giải phóng một electron liên kết thàn electron dẫn trong chất bán dẫn Ge là 0,66 eV. Giới hạn quang dẫn (hay giới hạn quang điện trong) của Ge thuộc vùng ánh sáng

A. lam.
B. tử ngoại.
C. đỏ.
D. hồng ngoại.
Câu 16. Một điện tích dương Q đặt trong chân không. Véc – tơ cường độ điện trường của Q tại điểm cách điện tích Q một khoảng r sẽ

A. hướng về phía Q và độ lớn 
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B. hướng về phía Q và độ lớn 
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C. hướng ra xa Q và độ lớn 
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D. hướng ra xa Q và độ lớn 
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Câu 17. Trong thí nghiệm Y – âng về giao thoa ánh sáng, điểm M trong vùng giao thoa trên màn có hiệu khoảng cách đến hai khe là 
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. Ánh sáng làm thí nghiệm có bước sóng 
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. Tại M có

A. vân sáng bậc 5.

B. vân sáng bậc 2.


C. vân tối thứ 5.

D. vân tối thứ 3.
Câu 18. Mạch điện xoay chiều gồm tụ điện có điện dung 
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, mắc nối tiếp với cuộn dây có điện trở thuần 
[image: image37.wmf]3

r

=W

 và độ tự cảm 
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. Điện áp tức thời giữa hai đầu mạch điện là 
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. Cường độ hiệu dụng của dòng điện qua mạch là

A. 
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Câu 19. Một vật dao động điều hòa, khi gia tốc của vật có giá trị cực tiểu thì vật cách biên âm 8cm. Biên độ dao động của vật là

A. 16 cm.
B. 8 cm.
C. 4 cm.
D. 12 cm.
Câu 20. Một con lắc lò xo gồm lò xo nhẹ có độ cứng 
[image: image44.wmf]100/
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, dao động điều hòa với cơ năng 0,5 J. Biên độ dao động của con lắc là

A. 100 cm.
B. 10 cm.
C. 5 cm.
D. 50 cm.
Câu 21. Biết giới hạn quang điện của nhôm là 
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. Công thoát êlectron khỏi bề mặt của nhôm là

A. 3,45 eV.
B. 
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D. 5,52 J.
Câu 22. Cho khối lượng proton 
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. Năng lượng liên kết của hạt nhân 
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A. 0,03 MeV.
B. 
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D. 28,41 MeV.
Câu 23. Đặt điện áp xoay chiều có biểu thức 
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 không đổi vào hai đầu đoạn mạch gồm R, L, C mắc nối tiếp, cuộn dây thuần cảm. Tại thời điểm 
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, điện áp tức thời ở hai đầu R, L, C lần lượt là 
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. Điện áp cực đại ở hai đầu đoạn mạch là

A. 100 V.
B. 
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C. 
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D. 200 V.
Câu 24. Chiếu bức xạ đơn sắc có bước sóng 
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 vào một chất thì thấy có hiện tượng quang phát quang. Cho biết công suất của chùm sáng phát quang chỉ bằng 0,3% công suất của chùm sáng kích thích và cứ 200 photon ánh sáng kích thích cho 1 photon ánh sáng phát quang. Bước sóng ánh sáng phát quang là
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Câu 25. Vật AB đặt vuông góc với trục chính của một thấu kính tại A cho ảnh A’B’. Biết A’B’ cao gấp ba lần AB và cách AB một khoảng 120 cm. Thấu kính này là thấu kính

A. hội tụ có tiêu cự 22,5cm.
B. phân kì có tiêu cự 22,5 cm.


C. hội tụ có tiêu cự 45 cm.
D. phân kì có tiêu cự 45 cm.
Câu 26. Cho phản ứng tổng hợp hạt nhân 
[image: image72.wmf]21
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. Biết độ hụt khối của hạt nhân 
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 là 0,0024u, của hạt nhân X là 0,0083u. Lấy 
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. Năng lượng tỏa ra khi tổng hợp hết 1g 
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A. 6,52 MeV.
B. 
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Câu 27. Mạch dao động điện tử lí tưởng đang có dao động điện từ với tần số góc 
[image: image79.wmf]6

10

 rad/s. Biết điện tích cực đại trên bản tụ điện là 
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 C. Khi điện tích trên bản tụ điện có độ lớn 
[image: image81.wmf]9
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 thì cường độ dòng điện trong mạch có độ lớn bằng

A. 8 mA.
B. 6 mA.
C. 2 mA.
D. 10 mA.
Câu 28. Một sóng cơ hình sin lan truyền trên một sợi dây dài căng ngang với bước sóng 30 cm. M và N là hai phần tử dây cách nhau một khoảng 40 cm. Biết rằng khi li độ của M là 3 cm thì li độ của N là – 3 cm. Biên độ của sóng là

A. 6 cm.
B. 3 cm.
C. 
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Câu 29. Một dao động điều hòa khi vật có li độ 
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, khi đi qua vị trí cân bằng vật có vận tốc 
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. Li độ của vật khi có vận tốc 
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Câu 30. Cho mạch điện RLC mắc nối tiếp, R thay đổi được, cuộn dây thuần cảm. Khi 
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 thì công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch như nhau và bằng P. Khi 
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 thì công suất tiêu thụ của đoạn mạch là 
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[image: image101.wmf]21

.

PPP

<<


Câu 31. Một ắc quy có suất điện động E, điện trở trong r mắc với mạch ngoài tạo thành mạch kín. Khi dòng điện qua nguồn là 
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 thì công suất mạch ngoài là 
[image: image103.wmf]1
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 thì công suất mạch ngoài là 
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A. 
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Câu 32. Hạt nhân nguyên tử được xem như một quả cầu và bán kính được tính theo số A với công thức 
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. Hạt nhân nguyên tử 
[image: image112.wmf]7
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 có khối lượng riêng 
[image: image113.wmf]153
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 thì năng lượng liên kết riêng của hạt nhân này là

A. 39,58 MeV/nuclôn.
B. 2,66 MeV/nuclôn.
C. 18,61 MeV/nuclôn.
D. 5,606 MeV/nuclôn.
Câu 33. Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình 
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 (t tính bằng s). Kể từ 
[image: image115.wmf]0
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, chất điểm đi qua vị trí có li độ 
[image: image116.wmf]2
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cm lần thứ 2019 tại thời điểm

A. 2019 s.
B. 4018 s.
C. 2018 s.
D. 4037 s.
Câu 34. Có thể tạo sóng dừng trên một sợi dây đàn hồi với hai tần số liên tiếp là 30 Hz và 50 Hz. Khi sóng truyền trên dây với tần số 50 Hz thì kể cả hai đầu dây, số bụng sóng trên dây là

A. 5.
B. 2.
C. 3.
D. 4.
Câu 35. Một máy biến áp gồm hai cuộn dây với số vòng 
[image: image117.wmf]1
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 và 
[image: image118.wmf]2

N

. Ban đầu, người ta mắc cuộn 
[image: image119.wmf]1
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 vào nguồn xoay chiều có giá trị hiệu dụng U (không đổi) và đo điện áp hiệu dụng hai đầu cuộn 
[image: image120.wmf]2
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 để hở được giá trị hiệu dụng U’. Sau đó mắc cuộn 
[image: image121.wmf]2
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 vào nguồn và đo điện áp hai đầu cuộn 
[image: image122.wmf]1
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 được giá trị hiệu dụng U’’. Hiệu điện áp U’ – U’’ = 450 V. Tiếp tục tăng số vòng cuộn 
[image: image123.wmf]1
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 lên 33,33% và tiến hành các bước trên thì được hiệu điện áp là 320 V. Hỏi tiếp tục tăng số vòng dây cuộn 
[image: image124.wmf]1
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 lên 50% thì hiệu điện áp trên bằng bao nhiêu?

A. 275 V.
B. 210 V.
C. 160 V.
D. 180 V.
Câu 36. Trong thí nghiệm Y âng về giao thoa ánh sáng, hai khe được chiếu sáng bằng ánh sáng gồm hai thành phần đơn sắc có bước sóng 
[image: image125.wmf]1

549

nm

l

=

 và 
[image: image126.wmf]22
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. Trên màn quan sát thu được các vạch sáng là các vân sáng của hai bức xạ trên (hai vân sáng trùng nhau cũng là một vạch sáng). Trên màn xét 4 vạch sáng liên tiếp theo thứ tự là M, N, P, Q. Khoảng cách M và N; N và P; P và Q lần lượt là 2,0 nm; 4,5 mm; 4,5 mm. Giá trị 
[image: image127.wmf]2

l

 gần nhất với giá trị nào sau đây?

A. 391 nm.
B. 748 nm.
C. 731 nm.
D. 398 nm.
Câu 37. Ở mặt nước, một nguồn sóng đặt tại điểm O dao động điều hòa theo phương thẳng đứng. Sóng truyền trên mặt nước có bước sóng 
[image: image128.wmf]l

. Chọn hệ tọa độ vuông góc Oxy (thuộc mặt nước). Hai điểm P và Q nằm trên Ox, P dao động ngược pha với O còn Q dao động cùng pha với O. Giữa khoảng OP có 4 điểm dao động ngược pha với O, giữa khoảng OQ có 8 điểm dao động ngược pha với O. Trên trục Oy có điểm M sao cho góc PMQ đạt giá trị lớn nhất. Tìm số điểm dao động ngược pha với O trên đoạn MQ

A. 5.
B. 4.
C. 6.
D. 7.
Câu 38. Cho một thấu kính hội tụ có tiêu cự 10 cm. Một vật sáng là đoạn thẳng AB được đặt vuông góc với trục chính của thấu kính (A nằm trên trục chính của thấu kính). Vật sáng AB này qua thấu kính cho ảnh A’B’ và cách AB một đoạn L. Cố định vị trí của thấu kính, di chuyển vật dọc theo trục chính của thấu kính sao cho ảnh của vật qua thấu kính luôn là ảnh thật. Khi đó, khoảng cách L thay đổi theo khoảng cách từ vật đến thấu kính là 
[image: image129.wmf]OAx
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 được cho bởi đồ thị như hình vẽ. 
[image: image130.wmf]1
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 có giá trị là
[image: image131.png]




A. 30 cm.
B. 15 cm.
C. 40 cm.
D. 20 cm.
Câu 39. Đoạn mạch gồm hai hộp kín X và Y mắc nối tiếp, mỗi hộp chứa hai trong ba phần tử mắc nối tiếp: điện trở thuần, cuộn cảm thuần, tụ điện. Đặt vào hai đầu đoạn mạch một hiệu điện thế xoay chiều 
[image: image132.wmf]00
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 không đổi, f thay đổi được. Cho f thay đổi thu được đồ thị sự phụ thuộc của công suất tỏa nhiệt trên hộp X 
[image: image133.wmf](

)

X

P

 và hộp Y 
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 theo f như hình vẽ. Khi 
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 thì góc lệch pha giữa hiệu điện thế hai đầu hộp X 
[image: image136.wmf](
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 và Y 
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 gần với giá trị nào nhất sau đây? Biết 
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 chậm pha hơn 
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A. 
[image: image141.wmf]100

°

.
B. 
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C. 
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D. 
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Câu 40. Cho hệ dao động như hình vẽ. Vật M có khối lượng 1 kg có thể chuyển động không ma sát trên mặt phẳng nằm ngang dọc theo trục của lò xo có độ cứng 
[image: image145.wmf]50/
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. Vật m có khối lượng 250 g đặt trên M. Hệ số ma sát nghỉ và hệ số ma sát trượt giữa hai vật m và M là bằng nhau và bằng 
[image: image146.wmf]0,3
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. Cho 
[image: image147.wmf]2
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. Vật M đủ dài để m luôn ở trên M. Ban đầu kéo hai vật đến vị trí lò xo dãn 9,5 cm rồi thả nhẹ không vận tốc đầu. Vận tốc của vật M trong quá trình chuyển động có giá trị lớn nhất là
[image: image148.png]




A. 0,5930 m/s.
B. 0,5060 m/s.
C. 0,5657 m/s.
D. 0,5692 m/s.
Câu 41. Chiếu bức xạ đơn sắc có bước sóng 
[image: image149.wmf]0,25
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 vào một chất thì thấy có hiện tượng quang phát quang. Bước sóng ánh sáng phát quang là 
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. Cứ 100 photon ánh sáng kích thích cho 1 photon ánh sáng phát quang. Công suất chùm sáng kích thích gấp bao nhiêu lần công suất chùm sáng phát quang?

A. 160 lần.
B. 80 lần.
C. 120 lần.
D. 125 lần.
Đáp án
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LỜI GIẢI CHI TIẾT

Câu 1: Đáp án C
+ Khi vật chuyển động từ vị trí biên về vị trí cân bằng thì động năng tăng dần, thế năng giảm dần.
Câu 2: Đáp án A
+ Đoạn mạch chỉ có điện trở R và tụ điện có điện dung C: 
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Câu 3: Đáp án B
Phương pháp giải:
Trong chân không, các bức xạ có bước sóng tăng dần theo thứ tự đúng là tia gamma, tia X, tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại và sóng vô tuyến.

Cách giải:

Trong chân không, các bức xạ có bước sóng tăng dần theo thứ tự đúng là tia gamma, tia X, tia tử ngoại, ánh sáng nhìn thấy, tia hồng ngoại và sóng vô tuyến.
Câu 4: Đáp án B
Câu 5: Đáp án C
Công thức liên hệ 
[image: image152.wmf]vT
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Câu 6: Đáp án D
Câu 7: Đáp án A
+ Quang điện ngoài là hiện tượng electron bật ra khỏi nguyên tử khi bị chiếu sáng bằng ánh sáng thích hợp.
Câu 8: Đáp án B
+ Hệ số công suất của đoạn mạch 
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Câu 9: Đáp án D
Câu 10: Đáp án D
Pha dao động tại thời điểm 
[image: image154.wmf]2,5:4.2,510,5
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Câu 11: Đáp án C
Vùng khả kiến có bước sóng từ 380 nm đến 760 nm.
Câu 12: Đáp án A
Hạt nhân Pb có 82 proton
Câu 13: Đáp án B
Sóng truyền trong chân không với bước sóng
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Câu 14: Đáp án A
Câu 15: Đáp án D
Giới hạn quang điện của Ge

[image: image156.wmf]348

6

0

19

6,625.10.3.10

1,88.10

0,66.1,6.10

hc

m

A

l

-

-

-

===Þ

 giới hạn này thuộc vùng hồng ngoại. 

Câu 16: Đáp án D
Câu 17: Đáp án A
Xét tỉ số 
[image: image157.wmf]12
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Tại M là vân sáng bậc 5

Câu 18: Đáp án B
Cường độ hiệu dụng của dòng điện trong mạch

[image: image158.wmf](
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Câu 19: Đáp án C
+ Gia tốc của vật dao động điều hòa cực tiểu khi vật ở biên dương 
[image: image159.wmf]®

 khoảng cách từ biên dương đến biên âm là 
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Câu 20: Đáp án B
Câu 21: Đáp án A
Công thoát electron khỏi bề mặt của nhôm là:
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Câu 22: Đáp án D
Năng lượng liên kết của hạt nhân
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Câu 23: Đáp án D
+ Ta để ý rằng, 
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 và 
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 vuông pha với 
[image: image165.wmf]R

u

 
[image: image166.wmf]®

 khi 
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 Tại thời điểm 
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, áp dụng hệ thức độc lập thời gian cho hai đại lượng vuông pha 
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 và 
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[image: image176.wmf]®

 Điện áp cực đại ở hai đầu đoạn mạch 
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Câu 24: Đáp án B
Câu 25: Đáp án A
Câu 26: Đáp án D
Câu 27: Đáp án B
+ Cường độ dòng điện trong mạch khi điện tích trên bản tụ là q được xác định bởi biểu thức
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Câu 28: Đáp án C
Độ lệch pha giữa hai phần tử sóng: 
[image: image179.wmf]22.4082
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Biểu diễn trên đường tròn lượng giác:
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Ta có: 
[image: image181.wmf]·

·

3

coscos23

66

AOMAOMAcm

A

pp

=Þ==Þ=


Câu 29: Đáp án D
+ Tốc độ của vật khi đi qua vị trí cân bằng 
[image: image182.wmf]max
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Áp dụng hệ thức độc lập cho hai đại lượng vuông pha, ta có


[image: image183.wmf]22
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Li độ của vật tương ứng khi có vận tốc 
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Câu 30: Đáp án B
Từ đề bài ta có: Khi 
[image: image187.wmf]20
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 và 
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 thì công suất tiêu thụ điện của đoạn mạch như nhau và bằng P.
Do đó giá trị R để công suất tiêu thụ là lớn nhất là: 
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Tại 
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Câu 31: Đáp án A
Câu 32: Đáp án D
[image: image240.png]TS



Câu 33: Đáp án A
+ Biểu diễn dao động tương ứng trên đường tròn
Tại 
[image: image197.wmf]0
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, chất điểm đi qua vị trí 
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2

A

xcm

==

 theo chiều dương. Trong mỗi chu kì, chất điểm đi qua vị trí 
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+ Ta tách 
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 lần ứng với 1009T.

Tổng thời gian 
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Câu 34: Đáp án C
Dây đàn hồi thuộc trường hợp một đầu cố định một đầu tự do, khi đó tần số cơ bản cho sóng dừng trên dây sẽ là:
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+ Xét tỉ số
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 trên dây có sóng dừng với 3 bụng sóng

Câu 35: Đáp án A
Câu 36: Đáp án D
Câu 37: Đáp án B
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Theo đề bài ta suy ra: 
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Áp dụng định lí hàm số sin trong tam giác MPQ ta có
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Đặt 
[image: image207.wmf]OMx
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 ta có 
[image: image208.wmf](

)

(

)

2222

sin

xOPxOQ

PQ

PMQx

++

=


Áp dụng bất đẳng thức Bu – nhi – a – cốp – xki cho tích 
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Do đó: 
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Dấu “=” xảy ra ứng với góc PMQ lớn nhất khi 
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Do đó, 
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* Tìm số điểm dao động ngược pha với O trên đoạn MQ

Ta tính được 
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- Số điểm dao động ngược pha với nguồn trên đoạn HM là số giá trị nguyên của k thỏa mãn
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 Trên đoạn HM có 1 điểm

- Số điểm dao động ngược pha với nguồn trên đoạn HQ là số giá trị nguyên của k thỏa mãn
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 Trên đoạn HQ có 3 điểm.

Vậy trên MQ có 4 điểm dao động ngược pha với O

Câu 38: Đáp án A
+ Vì ảnh luôn là thật nên ta có 
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Áp dụng công thức thấu kính 
[image: image218.wmf]11110
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+ Thay vào phương trình đầu, ta thu được 
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Từ đồ thị, ta thấy 
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 là hai giá trị của x cho cùng một giá trị L:
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Câu 39: Đáp án D
Với 
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 trễ pha hơn 
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+ Từ đồ thị, ta thấy rằng, khi 
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 mạch xảy ra cộng hưởng, 
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Câu 40: Đáp án B
Câu 41: Đáp án A
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